

◆ 感知文化新空间 ◆

“悦读过年”渐成新年俗

有人说,年味是一年岁尾那顿团圆饭,是新年见面大家都说的那声“过年好”,是大街小巷张灯结彩喜庆祥和。

而如今,过“文化年”“知识年”成为一种新年俗。而且,还有不少年轻人趁此机会给自己制订了春节读书计划,希望在假期里“充电”蓄能。

昊天在西安某大学读大三,每每放假回家,他都会打卡市区新华书店。这个春节,也不例外。

“我正在为明年的毕业做准备,为自己的学业做规划,我希望自己有扎实的专业理论功底,这样步入社会之后才有更多可能。”他说,“这里书的种类很齐全,也有不少书伴可以相互交流,我很喜欢这样的文化氛围。”

除此之外,在新华书店少儿图书区,一些学生在家长的陪同下挑选喜爱的书籍。据了解,为满足中小学生的阅读需求,春节期间,运城新华书店特意举办了少儿阅读相关活动。活动内容丰富,受到学生和家长的欢迎。

郭美琦是一位三胎妈妈,和往年不同的是,今年,她和家人决定在家一起共读有关“春节”类的书籍来度过新春佳节。

老舍的《北京的春节》,令她印象深刻。“除夕真热闹。家家赶做年菜,到处是酒肉的香味。男女老少都穿起新衣,门外贴上了红红的对联,屋里贴好了各色的年画。除夕夜家家灯火通宵,不许间断,鞭炮声日夜不绝……”文章中这样的描写,勾起了郭美琦很多小时候的回忆。于是,一家人便围坐在一起,讲述过去的年味。

郭美琦告诉记者,这样的家庭讨论不仅增进了亲子情感,也让孩子们能更多地了解到以前和现在过年的不同。

当郭美琦一家人除夕夜围在



▲郭美琦(中)与家人享受阅读时光

一起共度佳节时,窗外的万家灯火阑珊处有一间“小石岛书店”,还依然照亮着每个独居人和异乡人。

据了解,癸卯年腊月二十七八,这家书店的店主在微信朋友圈发出了邀请函,邀请独居人和异乡人来书店过年。除夕夜,店主不仅给大家煮了饺子,还提供了可口的零嘴儿。就这样,他们分享彼此看过的好书、回顾一年的难忘时光,现场热而不闹,宁静祥和……

“往年习惯了一个人过年,这次在书店和同频的人一起度过美好时光,让我有了很强的归属感。”读者芝芝捧着新书爱不释手,随即找了一个靠窗的位置开始享受当下,“你瞧,这是我刚找到的一本新书,我已经迫不及待翻阅了。”

这个春节假期,小特有了不一样的变化。

自从“小石岛”营业以来,小特因喜欢书店充满松弛感的环境便渐渐成了店里的常客,久而久之就

把这里当成了“第二个家”。

小特喜欢钓鱼、喜欢健身、喜欢交友,但对于读书一直都无法投入。直到有一天歪打正着,在书架上拿起了一本带有“鱼”字的书籍,他一下深“陷”其中,“本以为是如何钓鱼的,谁知是一篇悬疑小说,就这样看了进去”。

“我从没想过,有一天我也会拿起书去安静地读,这应该就是人们常说的环境影响人。在书店待久了,潜移默化地就爱上了读书。”小特乐此不疲。

看来,他又多了一个“喜欢”。

时光不老,书香醉人。“阅读过年”成风尚,是人们主动读书、爱上读书的生动表现,也说明越来越多的人开始向内追寻,发现自我、提升自我;“读书过年”成新俗,表明大家过节的观念、方式正在发生改变。静下心来阅读,感知文化,一定会让身心得到更多的愉悦。

记者 张筱苑

弘扬德孝文化 共建和谐家庭

运城晚报讯(记者 景斌)“舜是中华民族的德圣孝祖,作为舜帝故里的运城人,就应该把‘孝’深入弘扬,身体力行。”近日,在“运城精神”传习基地——河东书房党群馆看完电影《醒来2》,观众王宁如是说。

当天,河东书房党群馆联合运城市传统文化传承发展协会举办“孝行天下,让心醒来”主题活动。活动通过“电影《醒来2》公演+现场分享观影心得”的形式,演绎和阐释了“运城精神”之“厚德”的深刻内涵及其在生活中的实际应用。

“家是我们的港湾,是我们的依靠,我们都知道家和万事兴的道理,可现实生活中常常为了工作、为了挣钱等而忽略了中华优秀的孝道文化,从而陷入迷茫。”观众曹妮说,“努力拼搏反而并不如意,不



知怎么办?电影《醒来2》给了我们答案。”

电影《醒来2》是一部直击社会

痛点、引发大众共鸣、激发社会群体共同思考觉醒的影片,深刻阐释了“百善孝为先,家和万事兴”这一传统美德。目前,该电影正在全市有关单位或机构展映。

1月5日,“崇文、厚德、敬业、拓新”的“运城精神”正式发布。该协会会长杜仰彤说,“厚德”就是要厚积德行,中国传统文化经典《孝经》开篇就讲:夫孝,德之本也,教之所由生也。因此,“厚德”的第一条就是要厚积“孝”的德行。

1月18日,运城市传统文化传承发展协会与河东书房联合挂牌首建“运城精神”传习基地。此次活动是该传习基地的首场活动,接下来,“运城精神”传习活动将在各个基地相继展开。

图为市传统文化传承发展协会副会长高伟分享观影心得

运城晚报讯(记者 张国平 杨洋)一件件饱含着翰墨清香的作品,传递着创作者对祖国文化的挚爱,显现出创作者讴歌美好生活的家国情怀……2月19日,七星迎春书画展在市文化馆开展。

“七星”是指运城诗词书画界的七位中青年创作者,包括郭永岗、曲成林、畅永宁、员一平、刘飞、郝瑞琳、刘何。他们虽然来自各行各业,但以相同的艺术追求走到一起,共同合作,相互学习。此次展览的正是七人的精品力作,其中,书法作品30余幅,国画作品13幅,油画作品近10幅。

“七星”牵头人郭永岗告诉记者,欣逢甲辰岁首,希望借力笔墨呈上年节礼包,以“崇文、厚德、敬业、拓新”的“运城精神”传递开放包容、积极乐观的人生态度,为人们的文化生活添彩加油。接下来,他们将以昂扬饱满的热情和朝气蓬勃的姿态,积极投身社会公益和文化惠民活动,更好地服务群众,致力于做中华优秀传统文化的传播者。

诗词书画,一脉相承。市书协主席卫立钧说,艺术的传承需要一代又一代人的努力,作为中青年诗词书画创作者要守正创新、不断突破,同时还要融会贯通、全面发展,为老百姓的生活输送更多优质的“精神食粮”。

三千翰墨凝三昧,七典才华酬七星。市诗词学会会长秦晓舟赠联“七星”,希望他们继续坚持正确的创作方向,肩负时代的文化使命,让作品永远闪耀着人性的光芒、艺术的光芒、时代的光芒,为愉悦百姓身心奉献更多佳作。

据了解,此次展览将持续至2月25日。市文化馆馆长王玉霞表示,此次书画展为人们提供了一个良好的学习和交流机会,通过切磋技艺,相互借鉴,可以有力地弘扬中华优秀传统文化,为社会带来文明和谐、积极向上的新风正气。市文化馆愿和社会各界加强合作,携手并进,不断提升公共文化服务质量,为全市各项事业发展贡献更多文化力量。

体验传统节日 感悟元宵乐趣



运城晚报讯(记者 景斌)为弘扬中华民族传统节日,营造欢乐祥和的喜庆氛围,2月21日,盐湖区西城街道富源社区开展了猜灯谜、品汤圆活动。

现场,工作人员把字谜挂在红灯笼上,一张张字谜迎风飞扬,既热闹又喜庆。字谜种类繁多,生动有趣,大家参与感十足。居民三五成群,结伴猜谜,你一言我一语地研究谜面,笑声不断(上图)。

活动最后,大家相聚一起吃汤圆。甜甜蜜蜜、热气腾腾的汤圆,既暖身又暖心。该社区有关负责人表示,此次活动的举办,有助于加深居民对传统节日的了解,增进邻里感情,同时也丰富了社区的文化生活,让辖区居民在轻松愉悦的氛围中感受元宵佳节的乐趣。

呈上年节礼包 丰富群众生活
七星迎春书画展开展